



Regional Differences In Athroponyms

Seytniyazov K.M.

*Candidate of Geographical Sciences, Associate Professor
Nukus State Pedagogical Institute named after Ajiniyaz
Nukus, Republic of Karakalpakstan*

Abstract: The article discusses some patterns of names and territorial diversity of anthropotonyms, as well as their significance of specific, political and practical significance. Also, on specific examples, their origin and etymology of some anthropotonyms are studied.

Key words: anthroponyms, anthropotonyms, geographical object, place names, social need, address function.

Региональные Различия Антропонимов

Сейтниязов К.М.

*Кандидат географических наук, доцент
Нукусский государственный педагогический институт имени Ажинияза
г.Нукус, Республика Каракалпакстан*

Аннотация: В статье рассматриваются некоторые закономерности названий и территориальное разнообразие антропотопонимов, а также их значение видового, политического и практического значения. Также на конкретных примерах изучается их происхождение и этимология некоторых антропотопонимов.

Ключевые слова: антропонимы, антропотопонимы, географический объект, топонимы, социальная потребность, адресная функция.

В топонимической литературе имя, фамилия, прозвище, псевдоним, отношение любого человека - антропоним (греч., Anthropos - «человек», onim - «имя»), название географического объекта, на котором они служат антропотопонимом (греч. топос - «место», оним называется «имя»). Область, изучающая региональное распространение, происхождение, практическое применение, этимологию антропонимов, а также структуру и этапы развития антропонимических систем, называется антропонимом.



Имя людей как уникальный продукт человеческого мышления - несравненное духовное богатство, доставшееся от предков. Они содержат информацию о стремлениях, научных, религиозных, философских взглядах, социально-экономическом статусе, культуре и духовности людей. Следовательно, название народа не простое слово, а образует отдельный пласт со своими законами.

Такие ученые, как Э. Бегматов, Т. Нафасов, Г. Сатторов, И. Рахимов, А. Омонтурдиев, Н. Ахунов, внесли большой вклад в лингвистическое изучение антропонимов в Узбекистане. Особо следует отметить заслуги известного ученого, профессора Э. Бегматова, более полувека изучавшего узбекские антропонимы. Географы Х. Гасанов и С. Караев частично исследовали трансформацию антропонимов в топонимии и их территориальные различия.

Известно, что антропонимы могут быть названиями географических объектов по разным причинам. Их анализ показывает, что антропотопонимы более нестабильны, чем другие типы топонимов. Иногда их структура и семантика также могут измениться, часто потеря географического объекта приводит к тому, что антропотопонимы устаревают.

Пока что законы создания антропотопонимов географами, их территориальные различия и география их распространения мало изучены с научной точки зрения. Поэтому основной целью данного исследования является изучение причин антропотопонимов, региональных различий и законов наименования на основе научных источников. Для достижения поставленной в работе цели планируется выполнить следующие задачи: а) изучить законы наименования антропотопонимов; б) сравнительный анализ региональных различий и региональных особенностей; в) определить причины появления памятных и отчества.

Антропотопоним - это прежде всего слово и, как и все слова, подчиняется законам лингвистики. Однако их семантика меньше зависит от компонентов языка, чем от других слов. Эта ситуация требует от исследователя соблюдения особых процедур и правил в процессе изучения антропотопонимов. Поэтому бессознательное дистанцирование от них может отрицательно сказаться на результатах исследований [12].

Специалисты выяснили, что на процесс преобразования антропонимов в топонимы, т. е. в антропотопонимы, влияют различные факторы. В первую



очередь это связано с тесной взаимосвязью двух систем и их взаимными характеристиками. Потому что антропотопонимы, как и топонимы, индивидуализированы, выражая человека, конкретного человека, этнос, национальные особенности, обычаи, социально-политические взгляды.

По этой причине отношения между ними сформировались с древних времен. Преобразование имен многих людей в названия мест или наоборот может быть связано с одними и теми же факторами. Антропонимы стали топонимами, и, как и все географические названия, они выполняют важнейшую функцию отличия объекта от других, то есть функцию адресации.

Известный антрополог З. Дусимов пишет, что взаимосвязь человека и объекта играет важную роль в трансформации антропонимов в географические названия. Прежде всего, важным признаком является место людей или отдельных лиц в регионе в обществе. Эти черты могут выражаться по-разному, отражаться в ряде индивидуальных типов, таких как род занятий, род занятий, положение, этническая принадлежность, прозвище [1].

Действительно, антропонимы служат важным инструментом преобразования многих социальных терминов, прозвищ и некоторых этнонимов в топонимы. Многие из этих типов символов не становятся автоматически географическими названиями. Изначально они используются вместе с именем человека. Со временем оно меняется на название места в зависимости от множества факторов. Например, чарбаг Турдикуля, муж отца Гурбана, аул сотника Ходжамуроода и др. [2].

Эксперты отмечают, что перенос человеческих имен в топонимы, в частности в населенные пункты, связан с такими социальными реалиями, как частная собственность, освоение новых земель, строительство новых укреплений. Например, согласно исследованиям профессора Ю. Ахмадалиева, появление антропотопонимов связано с социальными реалиями, такими как возникновение классов в обществе, формирование рабства. Ко времени феодализма, основанного на частной собственности, главной отличительной чертой территории было ее отношение к тому, кому она принадлежала. В результате большие области, деревни и махалли были названы в честь крупных феодалов, вождей племен и общин, а также местных правителей.



В то же время антропотопонимы часто относятся к положению человека в истории, которое является основой имени. Например, в честь победы Александра Македонского, покорившего Среднюю Азию в до н.э., Александрия построила город Эсхата. Руины древнего города были найдены вокруг современного города Ходжент. По словам бухарского географа А. Мавлонова, два города в Средней Азии - Маргиана Александрия и Эсхата Александрия - были названы в честь Александра Македонского, который в свое время занимал очень большую территорию и объединял многие народы и территории. Руины города Маргиана Александрия находятся недалеко от города Мерв на территории современного Туркменистана.

Села Чагатай есть в Сурхандарьинской, Кашкадарьинской, Самаркандской и Хорезмской областях. Чагатай (умер в 1242 г.) был вторым сыном Чингисхана. Известно, что когда Чингисхан раздал завоеванные при жизни земли своим сыновьям, Мовароуннахр перешел к его второму сыну. Следовательно, с конца 13 века Мовароуннахр назывался народом чагатай. Позже значение и применение имени расширились, и, помимо человеческого имени, оно приобрело социально-политическое, военное и этническое значение. По этой причине, начиная с 15 века, все тюркские жители Мовароуннахра и восточного Хорасана назывались чагатаями.

Известный антрополог Х. Гасанов так писал об именах людей: На карте навсегда сохраняются имена многих ученых и моряков, которые исследовали, плавали или написали важные работы [5]. К ним относятся Тасманово море, ледник Федченко, берег Миклухо-Маклая, Гудзонов залив и мыс Дежнёва.

В эпоху великих географических открытий чаще называют вновь открытые географические объекты, часто исследователей, которые путешествовали по неизведанным землям и отдавали свою жизнь туристам. К ним относятся Левингстон - водопад; Магеллан - горло; Кука - остров, пролив, гора; Стэнли - водопад; Беринг - пролив, море; Амундсен - море; Флиндерс - может включать острова, горы, реки и многое другое. Ряд географических объектов в Арктике и Антарктике назван в честь исследователей и туристов, таких как Дежнев, Лаптев, Литке, Черский, Врангель, Макаров, Белинсгаузен, Лазарев, Скотт, Челюскин. В основном это природно-географические объекты, названные в честь их изобретателей или исследователей [7].



На карточках также выбиты имена исторических личностей, полководцев и государственных деятелей. Ярким примером этого являются географические объекты, названные в честь государственных и политических деятелей, таких как Петр I, Вашингтон, Хошимин, Виктория, Мак-Кинли, Александр. Недавно столица Казахстана Астана была переименована в Нурсултан в честь первого президента страны Нурсултана Назарбаева.

Самая высокая вершина Средней Азии (на Памире, 7495 м.) Названа в честь Исмаила Сомони, основателя государства Саманидов. Различным географическим объектам также присвоены имена таких известных ученых, как Пржевальский, Северцов, Корженевский, Мушкетов, Ошанин, Федченко. Имена ученых, которые внесли большой вклад в развитие мировой науки, культуры и духовности, боролись за свободу и независимость Родины, пожертвовали своей жизнью, всегда будут помнить в названиях мест. Такие имена, как Беруни, Навои, Улугбек, Аль-Хорезми, Ибн Сино, Джалолиддин Мангуберди.

Иногда на карте увековечены имена глав государств, королей, близких туристов и исследователей и даже пиратов. Например, озеро названо в честь королевы Англии Виктории, а пролив - в честь знаменитого пирата Дрейка.

Имена, связанные с именами и фамилиями людей, можно разделить на два типа - памятные и простые. В мемориальные имена могут входить имена поистине великих людей, то есть людей, которые служили всему человечеству, которых уважают, независимо от времени и общества. Такие имена сохранятся в любом обществе. Однако время покажет, какие имена являются мемориальными именами.

Следует отметить, что в Средней Азии издавна было известно, что называть знаменитостей в городах и селах не было картинкой, но поэты, ученые и другие знаменитости часто приписывали название месту, где они родились и выросли на своей родине. Примеры таких всемирно известных ученых, как Имам Бухари, Мухаммад Хорезми, Абонаср Фароби, Аболайс Самарканди - примеры их. Было бы целесообразно продолжить эту благородную традицию наших предков и сегодня.

В настоящее время некоторые географические объекты названы именами ученых, святых, великих представителей ислама. Часто антропонимы использовались для поддержания социально-экологического баланса



географического объекта. Такие названия, во-первых, способствовали увеличению количества посетителей этих мест и развитию религиозного туризма, а во-вторых, сохранению природы местности и формированию у местного населения чувства собственности на объект [12].

В советское время идеологическим антропотопонимам уделялось большое внимание. Многие из них были названы в честь гениев коммунистической партии и сторонников советской власти. Многие имена, такие как Ленин, Калинин, Киров, Свердлов, Дзержинский, Жданов, являются продуктом этого периода. Хорошо известно, что любая надстройка, научная основа которой не является прочной, однажды потерпит неудачу, если этого не произойдет. После распада Советского государства такие «красные» имена были заброшены, заменены новыми именами или восстановлены исторические имена.

В настоящее время антропотопонимы встречаются в топонимии всех регионов мира. Конечно, топонимия Узбекистана не исключение, и большой пласт антропотопонимов был создан путем именованья других спецслужб.

В последние годы в Узбекистане принят ряд нормативных актов, регулирующих наименования географических объектов. Среди них Закон Республики Узбекистан «О наименованиях географических объектов», принятый в 2011 году. Впервые закон регулирует наименования географических объектов [7].

Из установленной законом нормы следует, что только в виде исключения имена лиц, оставивших глубокий след в истории Узбекистана, могут быть отнесены к географическим объектам. По мнению экспертов, в случае необходимости наименования географических объектов наиболее точным и совершенным типом модели антропотопонимов является грамматически соответствующий узбекскому языку, состоящий из антропонимов и географических терминов, таких как достаток, село, аул, окрестности, крепость, горка, степь, огород.

Неоспоримы и положительные стороны наименования географических объектов антропонимами. Увековечивать имена известных людей в качестве топонимов - это неплохо, но лучше делать это осторожно и с умом. Если в качестве названия географического объекта необходимо выбрать антропонимы, то, как установлено законом, можно рекомендовать имена людей, оставивших глубокий след в истории Узбекистана.



Прежде всего, они всегда напоминают нам о наших великих предках, настоящих героях нашего времени и нашем ярком будущем. Кроме того, национальные антропотопонимы обладают особым шармом, который помогает нашему народу формировать такие чувства, как хорошее знание своих предков и принадлежность к верным наследникам. Кроме того, антропотопонимы, как и другие типы имен, отражают наше языковое богатство, политический, экономический, духовный и культурный образ. Они также имеют важное образовательное значение, помогая внушать нашей молодежи чувство гордости.

Поэтому важное значение имеет научное изучение антропотопонимов. Они дают возможность уточнить такие вопросы, как этническое происхождение, язык, этногеографические особенности, ареал распространения, миграция народов.

По результатам исследования можно сделать следующие выводы:

- Антропотопонимы современного мира встречается в топонимии всех регионов;
- Верхний стратиграфический (исторический) слой топонимии Узбекистана характеризуется большим количеством антропотопонимов;
- В недавнем прошлом был создан большой пласт антропотопонимов путем присвоения географическим объектам имен государственных деятелей, общественных деятелей, защитников Отечества, ученых, деятелей культуры и других лиц, оказавших особые услуги;
- Целесообразно продолжить эту традицию наших предков в соответствии с требованиями закона, который в древности не являлся картиной наименования географических объектов на Востоке.

Список литературы:

1. Дусимов З. Топонимы Хорезма. -Т .: Фан, 1985. – 104 с.
2. Караев С. Топонимия Узбекистана. -Т .: Фан, 1991. -130 с.
3. Ахмадалиев Ю. Топонимы Ферганской области. - Фергана. 2009 г.
4. Мавлонов А. География городов, построенных Александром Македонским. Информация Географического общества Узбекистана. Номер 55. 2019.
5. Гасанов Х. Избранные произведения. -Т .: 2019. -335 с.
6. Мурзаев Э.М. География в названиях. -М .: 1987.
7. Хакимов К.М. Топонимия. -Т .: 2016.



PEDAGOGICAL CLUSTER

JOURNAL OF PEDAGOGICAL DEVELOPMENTS



Website: <https://euroasianjournals.org/index.php/pc/index>

8. Закон Республики Узбекистан «О наименованиях географических объектов». 2011 г.
9. Бегматов Э. Загадочный мир имен. -Т .: 2014.
10. Национальная энциклопедия Узбекистана. Том 1 -Т .: 2000.
11. Гафуров А. Имя и история. -М .: 1987
12. Комилова Н.О. Географические аспекты этноэкологической культуры (на примере Ферганской долины). Автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора философии (Phd) по географии. -Т .: 2019.